
«Жизнь для книги»

165 лет со дня рождения крупнейшего 

книгоиздателя дореволюционной России 

Ивана Дмитриевича Сытина



Издателей можно разделить лишь на два типа:

одни работают на существующий спрос,

другие создают новых читателей.

Первых много, вторые редки.   

Иван Дмитриевич Сытин  

принадлежит к числу этих немногих.  

Деятельность его по широте размаха и культурному значению  –

явление исключительное.

А. Игельстром



Биографическая справка
Иван Дмитриевич Сытин родился 25 января (5 февраля) 1851 г. в с. Гнездниково, 

Солигаличского уезда, Костромской губернии. Отец — Дмитрия Герасимович Сытин, 
волостной писарь. Мать — Ольга Александровна Сытина. Иван был старший из четырёх 

детей в семье.

С 12 лет Иван начал работать, сначала помощником скорняка на Нижегородской ярмарке, 
а в 1866 г. в Москве, в книжной лавке купца П. Н. Шарапова.

В 1876 г. Сытин женился на Евдокии Ивановне Соколовой и в том же году приобрел свою 
первую литографическую машину и открыл литографическую мастерскую — «Первая 
Образцовая типография». Одним из первых удачных коммерческих мероприятий И. Д. 

Сытина в тот период стал массовый выпуск карт боевых действий русско-турецкой войны.

Всероссийскую известность И. Д. Сытин получил в 1882 г. после вручения ему бронзовой 
медали Всероссийской промышленной выставки за его книгопечатную продукцию.

В 1884 г. при участии И. Д. Сытина было создано издательство «Посредник», начавшее 
публикации по доступным для многих ценам произведений Л.Н Толстого, И.C. 

Тургенеева, Н. С. Лескова.

В том же году на Нижегородской выставке был представлен «Всеобщий календарь на 1885 
год», ставший не просто календарём, но универсальным справочным пособием на все 

случаи жизни для многих российских семей. Уже в следующем году тираж «Всеобщего 
календаря» составил 6 миллионов экземпляров, а к 1916 г. превысил 21 миллион.



Биографическая справка
С 1890 г. И. Д. Сытин стал членом Русского библиографического общества и принял на себя издание журнала 

«Книговедение». В 1891 г. он приобрёл и продолжил издание журнала «Вокруг света», а в 1897 г приобрел, 
реформировал газету «Русское слово», с которой впоследствии сотрудничали В. А. Гиляровский и В. И. Немирович-

Данченко.

Одним из крупнейших издательских проектов Сытина явилась «Военная энциклопедия», выходившая в 1911—1915 
гг. По причине начала Первой мировой войны и последующей Октябрьской революции издание осталось 

незавершённым, всего было выпущено 18 томов.

К 1917 г. И.Д Сытин имел широкую сеть книжных магазинов — четыре в Москве, два в Петрограде, в Киеве, Одессе, 
Харькове, Екатеринбурге, Воронеже, Ростове-на-Дону, Иркутске, Саратове, Самаре, Нижнем Новгороде, в Варшаве и 
Софии. 19 февраля 1917 российская общественность широко отметила 50-летие книгоиздательской деятельности И. 
Д. Сытина выпуском литературно-художественного издания «Полвека для книги», в подготовке к изданию которого 
приняли участие М. Горький, А. И. Куприн, Н. А. Рубакин, Н. К. Рерих, П.И Бирюков — всего около 200 авторов.

После установления в стране советской власти все предприятия И. Д. Сытина были национализированы, а он сам 
выполнял различные работы по поручению правительства — организовывал выставку российских картин в США, 
вел переговоры о концессиях с Германией. В 1928 г. ему была назначена персональная пенсия, а за его семьёй была 

закреплена двухкомнатная квартира (ул. Тверская, д. № 38, кв. 274 — ныне ул. Тверская, д.№ 12).

23 ноября 1934 г. И. Д. Сытин скончался и был похоронен на Введенском кладбище.

В Москве на доме № 18 по Тверской улице в 1973 г. была установлена мемориальная доска в его память, а 1974 на его 
могиле установлен памятник с барельефом книгоиздателя.



Русский самородок

Коничев, К. И. Русский самородок : повесть 
о Сытине / Константин Коничев. - Л. : 

Лениздат, 1966. - 327 с.

Книга «Русский самородок» повествует о жизни
и деятельности замечательного русского
книгоиздателя Ивана Дмитриевича Сытина.
Повесть о нем – не обычное жизнеописание, а
произведение в известной степени
художественное, с допущением авторского
домысла, вытекающего из фактов, имевших
место в жизни персонажей повествования, из
исторической обстановки.



И. Д. Сытин 

Динерштейн, Е. А. И. Д. Сытин / Е. А. 

Динерштейн. - М. : Книга, 1983. - 271 с.

Книга посвящена жизни и деятельности

знаменитого издателя Ивана Дмитриевича

Сытина. За все годы издательской деятельности

Сытин выпустил не менее 500 миллионов

экземпляров книг. Наряду с букварями и

учебниками, доступными нищей деревне, он

распространял свои бесчисленные календари,

ставшие подлинно народными энциклопедиями.

Содержит фотоиллюстрации.



Русский предприниматель московский 

издатель Иван Сытин

Рууд, Ч. Русский предприниматель 

московский издатель Иван Сытин. - М. : 

Терра, 1996. - 303 с.

Герой этой книги – Иван Сытин – благодаря

упорству, практической сметке и ловкости

стал богатым и влиятельным издателем

России. Он стал одним из первых

предпринимателей, активно насаждавших

грамотность в народе.



Кулябко-Корецкий, Н. И. Франция в 
19 веке. Политические волнения и 

революционные бури / Н. И. 
Кулябко-Корецкий. - М. : Тип. им. И. 

Д. Сытина, 1907. - 231 с.

Франция в 19 веке. 

Политические волнения и 

революционные



Кауфман, А. А. Теория и методы 
статистики : руководство для учащихся и 
лиц, посвятивших себя статистическому 

труду. - 2-е изд., перер. с картогр. и 
диагр. - М. : Типография Т-ва И. Д. 

Сытина, 1912. - 632[21] с.

Теория и методы 

статистики



Звягинцев, Е. Века и труд людей : книга 
для классного чтения по истории, 
отечествоведению и географии / 

Звягинцев Е., Бернашевский А. - М. : 
Тип. Т-ва Сытина И. Д., 1913. - 440 с.

Века и труд 

людей



Головачев, П. М. Экономическая 

география Сибири. - М. : Тип. 

Т-ва И. Д. Сытина, 1914. - 183 с.

Экономическая 

география Сибири



Гюго, В. Собрание сочинений. Т. 9 / 
Виктор Гюго ; с критико-биогр. 

очерком А. И. Кирпичникова. - М. : 
Издание Т-ва И. Д. Сытина, 1915. - 420 

с.

Собрание сочинений 

Виктора Гюго. Т. 9 



Дмитриев, С. Экономическая 
география России : руководство для 

коммерческих учебных заведений. - 2-
е изд., доп. - М. : Тип. Т-ва И. Д. 

Сытина, 1916. - 457 с.

Экономическая 

география России



Озеров, И. Х. Основы финансовой 
науки Вып. 1, Учение об обыкновенных 
доходах : курс лекций, читанный в СПб 

и Моск. ун-тах и в Московском 
Коммерческом Институте. - 4-е изд. - М. : 
Тип. Т-ва Сытина И. Д., 1917. - 544[V] с.

Основы финансовой 

науки Вып. 1



«Внушительная и странная фигура - Иван 

Дмитриевич Сытин, полная самых неожиданных 

крайностей, и только Россия могла ее создать» 

М.В. Ямщикова

«Это настоящее народное дело. Пожалуй, это 

единственная в России издательская фирма, 

где русским духом пахнет. Сытин – умный 

человек и рассказывает интересно» А. П. Чехов 

«Хорошего русского человека, любящего свою 

родину, знающего ее и желающего служить 

посильно ее великим нуждам –– такого человека 

не часто встретишь, а встретив — радуешься и 

уважаешь его. Вот мое отношение к Вам… Вы —

исключительный человек!» Из письма М. Горького к 

И. Сытину


